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ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
В ДІТЕЙ ШОСТОГО РОКУ ЖИТТЯ У ПРОЄКТНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ

Анотація. Здійснено теоретичний аналіз літературних джерел щодо актуальності теми 
дослідження. Встановлено, що комунікативна компетентність дітей шостого року життя 
є однією з ключових компетентностей, від розвитку якої значною мірою залежить успішність 
особистості в  житті. Саме проєктна діяльність в  закладах дошкільної освіти здатна забез-
печити цілісність формування комунікативної компетентності в дітей шостого року життя. 
З’ясовано, що питання формування комунікативної компетентності у дітей 6-го року життя є 
актуальним та досліджуваним у широкому кола науковців. Проте організація проєктної діяль-
ності, як одного з важливих засобів формування досліджуваної компетентності, недостатньо 
висвітлений та  потребує ґрунтовного вивчення. З’ясовано сутність понять «комунікативна 
компетентність» та  «проєктна діяльність». На  засадах Державного стандарту дошкільної 
освіти визначено сутність поняття «комунікативна компетентність дітей шостого року 
життя»: полікомпонентна якість особистості, що передбачає здатність до організації спілку-
вання з оточуючими в залежності від ситуації (вміння починати, вести та завершувати діалог), 
сприймання та реагування на вербальні й невербальні ознаки мовлення. Визначено та схаракте-
ризовано її складові, що характеризують сутність поняття (емоційний, когнітивний, діяльніс-
ний.
Окреслено сучасні форми та  методи освітньої взаємодії з  дітьми дошкільного віку. Визначено 
характеристики проєктної діяльності як засобу формування комунікативної компетентності 
у  дітей шостого року життя: орієнтація на  формування самостійності та  командної діяль-
ності (дітям необхідно спілкуватись один з  одним, з  вихователями, з  батьками та  іншими 
людьми, встановлювати різні шляхи для комунікації, будувати діалог, задавати запитання, від-
повідати), здійснювати командну діяльність, розподіляти ролі та обов’язки між учасниками про-
єкту. Визначено, що особливістю проєктної діяльності є її безумовна спрямованість на форму-
вання навичок ефективної комунікації.

Ключові слова: діалог; діти дошкільного віку; діти шостого року життя; комунікативна компе-
тентність; проєктна діяльність; спілкування.
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Вступ. Сучасне суспільство немож-
ливо уявити без  міжособистісного спілкування. 
Здобуття освіти, професійне становлення, осо-
бистісна реалізація так чи інакше передбачає 
вміння людиною вести діалог та  комунікувати 

з  іншими. Важливо з  раннього віку формувати 
уміння використовувати мову як основний засіб 
комунікації з  соціальним довкіллям, особливо 
враховуючи діджиталізацію та  цифрове серед-
овище, в  якому народжуються та  розвиваються 
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діти. Сучасне покоління не просто зростає в еру 
стрімкого розвитку технологій. Воно виховуєть-
ся батьками, які мають різною мірою залежність 
від гаджетів та Інтернету (за даними досліджень 
станом на 2015 рік (Балакірєва О., 2015) 9,9% мо-
лоді мають сильну залежність від інтернету, у 81% 
виражена помірна інтернет-залежність. Кожна 
третя молода людина щодня в  інтернеті прово-
дить більше 4-х годин (Балакірєва 2015: 78). 

Результати соціологічного дослідження 
«Сучасна молодь України», проведеного екс-
пертно-аналітичним центром «Інститут 
Горшеніна» засвідчили, що в комп’ютерні ігри гра-
ють — 62,6% респондентів, а проводять час в соці-
альних мережах — 80%. Більшість молоді, що була 
респондентами вказаних досліджень, на сьогодні 
є батьками дітей раннього й  дошкільного віку. 
Вони успішно наслідують дорослих і необмежену 
кількість часу проводять в  планшетах, смартфо-
нах та  комп’ютерах, через що не  розвивається 
здатність до  сприймання та  запам’ятовування, 
формується «кліпове» мислення, порушується 
процес встановлення комунікації з  оточуючим 
середовищем. 

Формування комунікативної компетентності 
дітей дошкільного віку є дуже важливим завдан-
ням, оскільки комунікація є необхідною складо-
вою життя кожної людини. Дітям необхідно набу-
вати вміння ефективно спілкуватися з  іншими 
людьми, в  тому числі з  однолітками, обмінюва-
тися ідеями та думками, вести діалог, вирішувати 
конфлікти тощо. 

Н. Гавриш зазначила, що становлення і розви-
ток особистості дитини відбувається не в соціаль-
ному вакуумі, а  в  багатоплановому спілкуванні 
зі  світом дорослих і  однолітків. Це добре видно 
на  прикладі дитячих ігор, що моделюють різні 
аспекти життя (Гавриш Н., 2020).

Враховуючи вищезазначене, зауважимо, що 
сучасна система освіти дозволяє використовувати 
широкий спектр методів та прийомів, бути гнуч-
кими у виборі форм організації освітньої взаємо-
дії, технологій та методик, які наскрізно прони-
зані ігровим характером. Зокрема, застосування 
проєктної діяльності, як засобу формування 
комунікативної компетентності у  дітей шостого 
року життя, дозволить вихователям досягати якіс-
них результатів значно ефективніше та  швидше, 
оскільки означена діяльність зумовлює комп-
лексний підхід до  вирішення освітніх проблем. 
Застосування проєктної діяльності забезпечує 
різноманітність тематики та  видів особистісно 
орієнтованих проєктів; використання широкого 
спектру педагогічних методів та  прийомі; піз-
навальну активність вихованців та  діяльнісний 
підхід в процесі отримання ними різноманітного 
життєвого досвід; значущість та  вимірюваність 
(можливість побачити, відчути, обстежити, мані-
пулювати з ним) продукту (результату проєкту).

Отже, формування комунікативної компетент-
ності дітей шостого року життя є однією з ключо-
вих компетентностей, що має неоціненний вплив 
на формування і становлення особистості, досяг-
нення успішності в  різних життєвих ситуаціях. 
Саме проєктна діяльність в  закладах дошкільної 
освіти здатна забезпечити цілісність формування 
комунікативної компетентності в дітей старшого 
дошкільного віку, адже вона передбачає застосу-
вання різноманітних методів, прийомів та  засо-
бів, а також різних сучасних форм освітньої вза-
ємодії як з однолітками, так і з дорослими.

Аналіз останніх досліджень і  публікацій. 
Комунікативна компетентність та  особливості її 
формування у дітей дошкільного віку є об’єктом 
дослідження сучасних науковців А. Богуш, 
Н.  Бібік, Н. Гавриш, К. Крутій, Т. Піроженко, І. 
Товкач та інших. 

Окремі аспекти формування комунікатив-
ної компетентності висвітлено у  публікаціях 
О. Овчарук, Н. Ільканич, М. Томашевської, А. 
Пасічніченко та  інших. Зокрема, О. Овчарук 
уточнює сутність поняття «компетентність»: це 
якість особистості, що формується на  основі 
знань, умінь та навичок, здатність реалізувати їх 
у конкретних ситуаціях, у практичній діяльності 
(Овчарук О., 2003).

«Компетентність як сукупність взаємо-
пов’язаних смислових орієнтацій, знань, умінь, 
навичок та  досвіду діяльності дітей, необхідних, 
щоб здійснювати особистісну та  соціально-зна-
чиму продуктивну діяльність відносно до об’єктів 
реальної дійсності» визначається Н. Бібік (Бібік 
Н., 2019, с. 45).

Н. Ільканич, М. Томашевська, А. Пасічніченко 
розглядають проблему формування комунікатив-
ної компетентності педагогів дошкільної освіти 
через призму впливу на  розвиток мовлення 
дітей старшого дошкільного віку, їхні навички 
до  спілкування з  іншими (Ільканич Н. М., 2022; 
Пасічніченко А., 2020).

Метод проєктів, як інноваційну форму вза-
ємодії в  освітньому процесі, розглянуто в  пра-
цях О. Дубасенюк, В. Беспалька, В. Сидоренка, Р. 
Михайлишина, О. Тадеуш та інших.

Проєктна діяльність, як сучасна форма орга-
нізації освітньої взаємодії з  дітьми дошкільного 
віку в  закладах дошкільної освіти, висвітлена 
в  працях А.  Богуш, Н. Гавриш, О. Мкртічян, І. 
Ящук, А. Литвиненко, О. Сорочинської та інших. 

А. Горлова, Є. Вереш визначають специфіку 
та особливі умови застосування методу проєктів 
для  організації освітньої взаємодії з  дошкільни-
ками (Scientific Collection «InterConf», 2022).

О. Мкртічян досліджує питання організації 
проєктної діяльності з  дітьми дошкільного віку, 
як один з  важливих аспектів реалізації особис-
тісно-орієнтованого підходу до освіти, виховання 
дітей дошкільного віку (Мкртічян О., 2022).
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О. Половіна, І. Кондратець досліджують 
питання впровадження артпроєктів у  прак-
тику роботи закладів загальної середньої освіти. 
О.  Половіна визначає вимоги до  артпроєктів 
та  розробила алгоритм їх розробки для  практи-
ків дошкільної освіти (Половіна О., Кондратець І., 
2022; Половіна А., 2021).

Н. Гавриш досліджує інноваційну техноло-
гію організації літературного проєкту, як осо-
бливу форму освітньої діяльності на основі одного 
або кількох літературних творів, у  якій ключові 
ідеї твору (творів) задають смисли пізнавальній 
та продуктивній діяльності дітей та обґрунтувала 
загальний алгоритм розробки проєктів, визначила 
чотири способи планування і  здійснення літера-
турних проектів та принципи відбору творів, необ-
хідних для їх застосування (Гавриш Н., 2019).

Аналіз літератури виявив, що питання фор-
мування комунікативної компетентності у  дітей 
шрстого року життя є актуальним та  досліджу-
ваним у широкому колі науковців. Проте органі-
зація проєктної діяльності, як один з  важливих 
інструментів формування досліджуваної компе-
тентності, недостатньо висвітлена та  потребує 
ґрунтовного вивчення.

Мета статті полягає в  теоретичному аналізі 
літературних джерел щодо актуальності теми 
дослідження, з’ясуванні сутності понять «кому-
нікативна компетентність» та  «проєктна діяль-
ність», визначенні змісту поняття «комуніка-
тивна компетентність дітей шостого року життя», 
визначенні характеристик проєктної діяльності 
як засобу формування комунікативної компе-
тентності у дітей шостого року життя.

Виклад основного матеріалу. У  Державному 
стандарті дошкільної освіти визначається сут-
ність комунікативної компетентності як «здат-
ність дитини до  спілкування з  однолітками 
і  дорослими у  різних формах конструктивної 

взаємодії; здатність підтримувати партнерські 
стосунки, заявляти про  свої наміри і  бажанні, 
узгоджувати свої інтереси з  іншими, домовля-
тися, за потреби аргументовано відстоювати свою 
позицію» (Базовий компонент дошкільної освіти, 
2021).

Н. Гавриш наголошує, що одним із визначаль-
них умов успішної соціалізації, а  також розвитку 
дитини старшого дошкільного віку, є її комуні-
кативна компетентність, яка передбачає вміння 
успішно володіти мовою, використовувати свої 
навички у  процесі міжособистісного спілкування 
(Гавриш Н., 2020). Дослідниця зазначає, що період 
5-6 років дитинства, відомий як старший дошкіль-
ний вік, має велике значення для розвитку кому-
нікативних навичок. Цей період є критичним 
для  розвитку психічних процесів, таких як мис-
лення, увага, уява та  мовлення. Дитина швидко 
й успішно засвоює навички спілкування з дорос-
лими і своїми ровесниками (Гавриш Н., 2020).

А. Богуш у  своєму дослідженні сутність 
комунікативної компетентності дошкільників 
розглядає в  контексті культури мовленнєвого 
спілкування. До  компонентів комунікативної 
компетентності відносить такі: культура мов-
лення, виразність мовлення та мовленнєвий ети-
кет (Богуш А., 2000).

На основі теоретичного аналізу Державного 
стандарту дошкільної освіти та  наукових праць 
дослідників ми визначаємо комунікативну ком-
петентність дитини шостого року життя як полі-
компоненту якість особистості, що передбачає 
здатність до  організації спілкування з  оточую-
чими в залежності від ситуації (вмінні починити, 
вести та завершувати діалог), сприймати та реагу-
вати на вербальні й невербальні ознаки мовлення.

Згідно з  Державним стандартом дошкільної 
освіти комунікативна компетентність розгляда-
ється з трьох позицій, наведених на рисунку 1. 

Рис. 1. Комунікативна компетентність дитини дошкільного віку згідно з Державним стандартом дошкільної освіти 
(Базовий компонент дошкільної освіти, 2021).
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На засадах визначених компонентів комуніка-
тивної компетентності у  Державному стандарті 
дошкільної освіти ми виокремлюємо такі ком-

поненти комунікативної компетентності дітей 
шостого року життя: емоційний, когнітивний 
та діяльнісний, які представлені на рисунку 2.

Рис. 2. Компоненти комунікативної компетентності дитини 6-го року життя.

Згідно з  О. Максимовою особливості роз-
витку психічних процесів (уваги, мислення, 
уяви, пам’яті), самоусвідомлення, сформова-
ності вольової та  мотиваційної сфери мають 
визначальний вплив на ступінь розвитку кому-
нікативної компетентності, формування якої 
зумовлено усвідомленням моральних норм 
і принципів соціального середовища, загально-
людських цінностей, різних аспектів комуніка-
ції в соціумі, вмінням конструктивно спілкува-
тися, сприймати різні ситуації (Максимова О. 
2016, С. 230).

На шостому році життя комунікативна компе-
тентність проявляється:

- у  здатності проявляти ініціативу до  спіл-
кування, активно вести діалог, проявляти 
емоційну зацікавленість контекстом спіл-
кування, емоційно реагувати на  вислов-
лювання та репліки співрозмовників, роз-
ставляти наголоси та інтонаційно виразно 
оперувати мовленнєвими навичками в ході 
спілкування;

- вмінні будувати стосунки з  однолітками 
та  дорослими, встановлювати правила 
спілкування, визначати траєкторію діа-
логу, розуміти настрій соціального серед-
овища в  контексті ситуації, сприймати 
мовлення, слухати та чути, усвідомлювати 
репліки інших учасників діалогу. 

Дослідники описують успішну взаємодію 
дитини з  собою (в першу чергу) та  з  оточенням 
у  відповідності до  контексту ситуацій та  обста-
вин як один з найголовніших критеріїв сформова-
ності комунікативної компетентності в  старшому 
дошкільному віці. До  згаданих вище критеріїв 
також входять: застосування відповідної лексики 
в  ситуативному мовленні, засоби виразності, 
невербальні засоби комунікації (жести, міміка, 
пози) та бажання (мотивація) до комунікації. Таким 
чином, при  формуванні комунікативної компе-
тентності у дітей шостого року життя педагог має 
враховувати вищезазначені критерії та  чинники 
представлені на рисунку 3. (Формування освітніх 
компетенцій дитини, 2014, С. 88).

Рис. 3. Чинники, що впливають на успішне формування комунікативної компетентності 
у дітей шостого року життя.
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У формуванні комунікативної компетентності 
у  дітей шостого року життя слід звертати увагу 
на форму організації та методи освітньої взаємо-
дії з дітьми. Ефективність їх застосування визна-
чається ефективністю результату сформованості 
досліджуваної компетентності. Важливе значення 
має педагогічна майстерність вихователя у  під-
борі технологій, методик, методів, засобів, прийо-
мів, форм організації дітей. Так, низка науковців 
визначають сюжетно-рольові, конструктивно-
будівельні ігри як ефективні види діяльність 
для формування комунікативної компетентності 
у дітей старшого дошкільного віку.

Сучасні форми і  методи освітньої взаємодії 
з  дітьми, такі як квести, ігрові заняття, освітні 
ситуації, освітні подорожі, ігри-стратегії дозволя-
ють освітній процес в умовах закладу дошкільної 
освіти зробити сучасним, інноваційним, ціка-
вим, різноманітним. Слід зауважити, що серед 
сучасних форм організації освітньої взаємодії 
вихователів з  дитиною визначається й  проєктна 
діяльність, як одна з  найефективніших у  галузі 
дошкільної освіти (Дитина. Освітня програма 
для дітей від 2 до 7 років, 2020, С. 356-362).

Дослідники визначають різні види проєк-
тів у  ЗДО, що класифікуються за  характером дії 
та мети (творчі, дослідницькі, дидактичні тощо), 
тривалістю (короткотривалі, середньої трива-
лості та  довготривалі), за  кількістю учасників 
(індивідуальні, групові, підгрупові).

Основуючись на  результатах досліджень 
науковців, вважаємо доцільним виокремити ряд 
характеристик, які визначають проєктну діяль-
ність як одну з найбільш ефективних форм орга-
нізації освітньої взаємодії: вони є інноваційними, 
багатокомпонентними та  мультифункціональ-
ними, оскільки охоплюють різні освітні напрями, 
інтегрують в собі різні методи, прийоми й форми 
взаємодії тощо. Найбільш важливими харак-
теристиками проєктної діяльності, як засобу 
формування комунікативної компетентності, 
є її орієнтація на  формування самостійності 
та командної роботи. 

«Сучасне суспільство визнає актуальними 
насамперед такі цінності, як саморозвиток, 
самоосвіта, самопроєктування, самореаліза-
ція та  самоактуалізація особистості, що є осно-

вою сучасної освітньої парадигми» (Паламар С., 
Науменко М., 2020, с. 107). 

С. Паламар зазначає, що сучасна освітня пара-
дигма ґрунтується на  засадах компетентнісного 
підходу (Паламар С., 2018). Враховуючи вище-
зазначене можна зробити висновок, що проєктна 
діяльність є тим засобом, який сприятиме форму-
ванню самостійності у дітей шостого року життя, 
як однієї з  актуальних цінностей сьогодення, 
зокрема у сфері комунікації з соціумом.

 У  процесі вирішення різних проблеми дітям 
необхідно спілкуватись один з одним, з виховате-
лями, з  батьками та  іншими людьми, встановлю-
вати різні шляхи для комунікації, будувати діалоги, 
задавати запитання, відповідати, здійснювати 
командну діяльність, розподіляти ролі, обов’язки 
між учасниками проєкту тощо. Особливістю про-
єктної діяльності є її безумовна спрямованість 
на формування навичок ефективної комунікації. 

Висновки та  перспективи подальших 
досліджень. Здійснено теоретичний аналіз 
літературних джерел щодо актуальності теми 
дослідження. З’ясовано, що формування кому-
нікативної компетентності дітей шостого року 
життя є однією з  ключових компетентностей, 
від якої значною мірою залежить успішність осо-
бистості в  житті. Висвітлено, що саме проєктна 
діяльність в  закладах дошкільної освіти здатна 
забезпечити цілісність формування комунікатив-
ної компетентності в  дітей шостого року життя. 
З’ясовано сутність поняття «комунікативна ком-
петентність» та «проєктна діяльність». На засадах 
Державного стандарту дошкільної освіти визна-
чено поняття «комунікативна компетентність 
дітей шостого року життя» та  зазначено ком-
поненти, що характеризують сутність поняття. 
Окреслено сучасні форми та  методи освітньої 
взаємодії з  дітьми дошкільного віку. Визначено 
характеристики проєктної діяльності як засобу 
ефективного формування комунікативної компе-
тентності у дітей шостого року життя.

Перспективу подальших досліджень вбача-
ємо в експериментальній перевірці ефективності 
використання проєктної діяльності як засобу 
формування комунікативної компетентності 
у дітей шостого року життя в освітньому процесі 
закладів дошкільної освіти.
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T. Ponomarenko, M. Naumenko
FORMATION OF COMMUNICATIVE COMPETENCE AMONG CHILDREN OF THE SIXTH YEAR 
OF LIFE IN PROJECT ACTIVITIES
The theoretical analysis of literary sources on the relevance of the research topic was carried out, it was established 
that formation of communicative competence among children of the sixth year of life is one of the key competences, 
on  which the  success in  life of  an individual is  highly dependent, in  particular, project activities in  preschool 
educational institutions is  able to  ensure the  integrity of  formation of  communicative competence among 
children of the sixth year of life; it was found that the topic of formation of communicative competence among 
children of the sixth year of life is relevant and studied by a wide range of scientists, however, the organization 
of project activities as one of the important means of the particular competence formation is insufficiently covered 
and requires thorough study. The essence of the notions of “communicative competence” and “project activity” 
was determined. Based on the State Standard of Preschool Education the notion of «communicative competence 
among children of  the  sixth year of  life» was determined (multicomponent quality of  a person, which implies 
the  ability to  organize communication with others, depending on  the  situation (the ability to  start, conduct 
and finish a dialogue), to perceive and react to verbal and non-verbal features of speech) and its components 
were described) and the  components which characterize the  essence of  the  notion were specified (emotional, 
cognitive, activity). The modern forms and methods of educational interaction with children of preschool age 
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were specified. The  characteristics of  project activities as  a  means of  forming communicative competence 
among children of the sixth year of life were determined: the focus on formation of independent and team work 
(the independence in the process of solving a problem — children need to communicate with each other, with 
their teachers, with their parents and other people, to establish different channels of communication, to build 
a dialogue, to ask questions, to answer questions), to organize teamwork, to distribute roles and responsibilities 
among the project participants. It was emphasized that the peculiarity of a project activity is its absolute focus 
on the formation of skills of effective communication.
Keywords: dialogue; children of  preschool age; children of  the  sixth year of  life; communicative competence; 
project activity; communication.
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